

蒋益群！浙江骄傲！

通讯员 周静莉 本报首席记者 陈佳妮

1月26日晚,2023年度“最美浙江人·浙江骄傲”人物颁奖仪式在杭州举行。经过全省推选、专家评选、网络点赞等环节,金华市公安局经侦支队支队长蒋益群荣获2023年度“最美浙江人·浙江骄傲”人物,也是2023年度唯一获此殊荣的公安民警。

蒋益群,26年扎根经侦岗位,至今已牵头侦办大要案80余起、部督案件29起,先后被授予“全国优秀人民警察”“全国公安系统二级英雄模范”等荣誉,荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功5次。

他是经济安全“捍卫者”

蒋益群经常说:“很多经济犯罪没有报案人,我们不主动出击,怎么保护国家利益、人民利益!”多年来,他既是指挥员,又是战斗员,冲锋在打击经济犯罪的最前线。

2019年,蒋益群在办案中发现,一些

股市“黑嘴”收盘后推荐的股票第二天100%符合预期,这极不符合常理,他决心揭开其中的秘密。经过3个月外科手术般的抽丝剥茧,主要犯罪嫌疑人吴某进入视线。吴某多年来屡次被公安机关打击,反侦查意识极强,各种新型科技被其用于犯罪,但他最终折戟在蒋益群这个“高端猎手”之手。案件查清了480多个犯罪事实,犯罪持续时间长达30多个月,涉及罪名5个,判决书多达251页,央视焦点访谈对此案作了专题报道。此案打掉了全国证券领域“投顾”黑灰产业链的最顶端,吴某供述:“抓我就抓对了,抓我就相当于敲掉了全国10万以上骗子的饭碗”。

电信网络诈骗随时可能侵害老百姓利益,蒋益群瞄准犯罪资金通道环节,2023年,他带领团队攻坚克难,对涉电诈“水房”洗钱犯罪开展深入剖析,为犯罪精准打击和治理提出对策,打掉“水房”窝点22个,仅一个月涉及全国电诈案件6900起。近三年来,金华经侦在他带领下共为国家和人民挽回经济损失上百亿元。

他是数据实战“排头兵”

“如果你拷问数据到一定程度,它会坦白一切。”这句话铭刻在蒋益群心中。26年来,他在错综复杂的数据迷宫里猎狐追凶,在枯燥的数字面前迸发出敢为人先的勇气和激情。2019年,他领导创新的“情报会商、同步上案、联合研判、合作办理”行刑合作模式开始运用,全国“首例”非法经营黄金期货案、全国“首例”利用贵金属骗取出口退税案、全国“首例”按“持仓量、连续20日交易量均达到30%以上标准”追诉的操纵证券市场案、全国“首例”利用“盘后票”实施抢帽子交易案件……在他带领下,金华经侦创下了一个个全国“首例”。公安部经侦局专门在金华召开现场会,总结推广经验。

2021年,财政部下发金华一家空壳公司涉嫌在网络上制售虚假审计报告的线索,蒋益群随后带领团队开展研判,最终发现了一个涉及全国多个省市的特大制售虚假审计报告犯罪网络,先后三次开展全国统一收网行动,采取刑事强制措施37人,

查明虚假审计报告40余万份。这也是公安部、财政部双督办的全国“首起”团伙性网络制售虚假审计报告案。

他是经侦铁军“引领人”

近年来,金华市公安局经侦支队先后获得全国经侦情报导侦示范单位、全国五星级情报导侦联勤分中心、全警实战大练兵第一批部级“标兵集体”、全省优秀公安基层单位等荣誉。作为支队长的蒋益群功不可没。

“不是在出差,就在办公室里。”同办公室的民警张灵城最有发言权:“他沉湎于经侦事业,无以自拔。”

最令民警陈伟杰佩服的是,每周会商时,蒋益群听着民警的案情汇报,当场就能指出一二三四,不论是方向性还是细节,“思路清晰,思维敏捷,业务精湛那是没得说”。

长期战斗在经侦破案前沿,剖析犯罪形势,总结技战法,寻求治理对策,蒋益群积累了丰富的经验。淬炼出一支拼搏奋进的经侦铁军、铸就一把打击犯罪的经侦利剑,这是蒋益群如今最想做的事。

(上接1版)

“刚开始,我一个人管理着2.23万亩贻贝养殖海区,真的有些吃力。好在随着‘海上吹哨员’队伍的建立,很多纠纷、警情,我都可以依靠这支队伍,更好进行处置,简单快捷了不少。”何远锋冲着罗阿伯竖起大拇指。

“我们渔民靠海吃海,一些海上的纠纷摩擦如果能及时处理,也就小事化了了,不耽误我们继续干活。”罗阿伯说,他是一名养殖户“吹哨员”,枸杞派出所将2.23万亩贻贝养殖海区划分为5个大网格18个小网格,物建60名养殖户“吹哨员”以及47名海上信息员,同时吸纳老党员、老渔民作为矛盾调解员,在海上警务室建立了“老娘舅工作室”,负责开展海上网格治安巡逻、情报信息收集等工作,就近化解小矛盾,让群众“自己的事自己办”。

截至目前,海上警情同比下降了33.3%,海上矛盾自主化解率高达90%,获取各类涉海情报信息20余条,实现和谐平安真正“靠岸”。

充满“盐”味的警务室

1月10日,这个小小的渔排又迎来了新的升级改造——“枸杞海上生态联勤警务室”正式揭牌,原来的海上警务室正式升级为全省第一个海洋生态警务联勤警务室。多了“联勤”二字,警务室职能、职责也相应增加,更多的部门入驻办公,本来忙得应接不暇的何远锋终于长舒了一口气。

“7时、13时、19时,我们分成两批,分别开展治安巡逻与违规养殖碍地排查整治……”海上警务室内,由乡政府、综合行政执法队、海渔局等部门的工作人员组成的“蓝海生态联勤队”按照排班表出发开展巡逻工作,他们在海上一待就是一天,为养殖户解决矛盾纠纷、开展违规养殖碍地整治,提醒往来渔家乐游客注意保护海洋环境等。

一天的工作结束后,联勤队员回到海上生态联勤警务室内暂时休整,每个人的身上沾满了海水和鱼腥味,本来就只有12平方米的小小警务室内瞬间充满了海上特有的“咸”味。大家毫不在意,继续投入到后续的文件工作中去。

“每次出海开展巡逻都会遇到大风大浪,我们自己都分不清身上的到底是汗水、还是海水,连嘴巴里面都是咸咸的,这也是我们枸杞所‘盐警务’里的‘盐’这一字的出处。”何远锋一边清理着沾在鞋子上的鱼鳞,一边笑着说。

海上的夜幕一片静谧,艘艘船只上灯光闪烁,与星夜交相辉映。海上生态联勤警务室的红蓝警灯规律闪烁,给这片蓝海牧岛的渔船民们带来一份安心。



“村晚”加个节目

近日,温州市公安局龙湾区分局沙城派出所党员民警陈晓铭抓住村居晚会的机会,赶到现场开展反诈宣传,为“村晚”新增一个“安全节目”。

通讯员 王娟 摄

浙江边检交出2023年“成绩单”

本报记者 王志浩 通讯员 李翔

本报讯 近日,浙江出入境边防检查总站年度工作会议公布2023年全省出入境边防检查统计数据。

去年,浙江边检累计检查出入境人员396万余人次、交通工具5.5万余架

(艘)次,支持全省22个码头泊位对外开放,助力宁波舟山港吞吐量连续15年全球第一、舟山港区跃升为全球第四大保税油加注港,有力服务保障了经济社会发展大局。

同时,浙江边检探索“九个一体”管控体系,统筹“打防管控”、织密“海

空数网”,攻坚“实质审查、登临检查、数据猎影”行动,拓展“大公安、大治理、大联合”格局,查处各类违法违规人员1750人,报列督办重大线索、查破案件数量、查处人员数量均刷新历史记录,有力维护了国门口岸安全稳定。

来自监狱的普法讲师团进校入企

本报记者 王春苗 通讯员 陈晓

本报讯 “听了今天的课程,我意识到,平常我们有些看似不经意的行为,却有可能被犯罪分子利用……作为大学生,我们要学会明辨是非。感谢监狱的警官给我们上了深刻的一课。”大学生小俞感慨地说。日前,省乔司监狱普法讲师团成员之一、有着30余年一线管理教学经验的“资深”民警盛忠诚,走进浙江理工大学临平校区,以《警惕大学生犯罪》为题开展法治教育。台下坐着的,是60余名在校大学生。

“我们根据在押罪犯的犯罪类型,发现大学生帮信罪、企业人员犯罪情况有所上升。为此我们就想主动走出去,通过向高校和企业等开展针对性的法治教

育输出,去治‘未病’,防患于未然。”省乔司监狱副监狱长傅正平介绍说。

于是,监狱成立了普法输出教研组。通过翻阅资料、分析具体案件,教研组发现,因盲目兼职掉进求职陷阱的大学生不在少数,帮信罪、诈骗罪等成了大学生群体犯罪的高发罪行。经过充分准备,去年10月,傅正平带着监狱教育改造科的3位民警,走进了浙江传媒学院,面向该院新闻传播专业的300余名大一新生开展始业教育,迈出了监狱法治输出工作的第一步。

傅正平通过一个案例视频,向大学生们讲解了帮信罪和诈骗罪二者的区别,并分析了大学生相关的一些犯罪原因,提醒同学们不可误入歧途,主动扣好人生的第一粒扣子。“真正的自由不

是随心所欲,是做正确事情的自由。在坐各位大学生都是天之骄子,但是如果超越了自由的边界,触犯了刑法,就会走向人生另一条道路。”看着台下一张张青春朝气的面孔,傅正平循循善诱。

当年10月底,傅正平带着教研组成员走进了浙江大学;12月下旬,教研组成员们首次走进中小企业,通过鲜活的案例警示企业依法经营。

与此同时,省乔司监狱一支由20名民警组成的普法讲师团也正式亮相,正式开启公益普法之路。傅正平说,监狱作为社会治理的“前端”,通过分析在押人员的犯罪原因,有针对性地加强法治宣传教育,让更多的人犯罪入狱,这就是开展法治输出的意义所在,也是讲师团为之努力的方向。